

澄迈创新党员管理方式，充分发挥基层党组织的战斗堡垒作用

建强党支部 发展快一步



■ 本报记者 邱江华 通讯员 洪思敏

在澄迈县金江镇金马大道的斑马线处，不时能看到“候鸟”老人在劝导车辆礼让行人；在永发镇卜罗村，冬日暖阳洒在明亮的石板路上，村中绿树成荫、环境整洁；在福山镇敦茶村，村道旁鲜花绽放、椰影婆娑，美丽乡村建设成效显著……澄迈县城乡发展充满生机活力。这活力从何而来？答案是基层党建持续发力。

近年来，澄迈坚持抓基层、打基础，抓弱项、补短板，抓重点、树亮点，多措并举建强基层党组织尤其是村级党组织，增强村党支部的组织力、凝聚力、战斗力，扎实推进脱贫攻坚、乡村振兴等工作。

A “候鸟”归红巢发挥余热

“瞧，这是我们的志愿者在维护交通秩序，这是我们在学习吹奏长笛、葫芦丝……”11月26日，在澄迈县金江镇康乐美养老协会党群服务中心，康乐美协会会长、来自吉林省的“候鸟”老人王文艳一边翻看微信朋友圈，一边向海南日报记者介绍协会开展的各项活动。

“来了海南岛，就是海南人。”王文艳告诉海南日报记者，几年前，她与一批“候鸟”老人在澄迈创建了康乐美养老协会。2016年，在澄迈县委组织部的指导下，康乐美养老协会以“候鸟”人才联络站为依托，成立了协会党支部。近年来，该协会充分发挥桥梁纽带作用，共挖掘联

B “巷长制”破解乡村治理难题

近日，在澄迈永发镇卜罗村，村民经常可以看到载着水泥或沙子的车辆进村，村中多处地面被凿开，一群工人在铺设污水管网。近年来，通过开展人居环境整治，卜罗村面貌焕然一新，村道干净整洁，绿化带草木茂盛，崭新的球场上，年轻后生们在比拼球技，老人带着孩童在树下乘凉……村中的景致，处处透着文明和谐的气息。卜罗村党支部书记梁武告诉海南日报记者，该村的变化很大程度上得益于“巷长制”。

所谓“巷长制”，就是以巷为单位将村庄划分，安排党员担任巷长、村“两委”干部担任片长、村党支部书记担任总巷长，形成“支部书记抓总、村‘两委’干部包片、党员包巷”的党支部抓基层治理的网格化管理模式。巷长扮演着信息员、安全员、监督员、调解员、宣传员的角色，“这既激发了党员的主观能动性，也增强了村党支部的战斗力。”梁武说。

与卜罗村相邻的后坡村，更早实行“巷长制”。“为推动‘巷长制’取得更好的效果，我们出台了具体的管理办法，建立了巷长红黑榜，即每月召开党员大会，对上个月党员巷长落实工作情况进行评比，在村中的党务公开栏公示评比中排前和排后的巷长。”后坡村党支部书记曾令群介绍，该村的巷长积极服务村民，帮助村民解决实际困难，密切了党群联系。

C “党建+”加出乡村发展活力

“书记，你今年种槟榔收成真不错！要多指导一下我嘞。”11月26日下午，在澄迈福山镇敦茶村的一片槟榔林里，村民罗通正向敦茶村党委书记冯善祥请教种植经验。

“一棵槟榔树一年的收益大约是600元，我种了15亩槟榔，今年确实赚了不少。”冯善祥笑道。冯善祥种植香蕉起家，如今“多条腿走路”发展种植产业。其他村民向他请教种植技术，他总是耐心教授。

如何发挥党员的先锋模范作用，示范带动村民致富？冯善祥探索出了“党建+”的发展思路。他介绍，该村采取“党建+产业+美丽乡

村”的发展模式，以党建为引领，由村“两委”干部组织村民开展人居环境整治，发展村集体经济。该村目前共种植香蕉6000亩、珍珠石榴2500亩、冬季瓜菜2000亩、福橙500亩、咖啡300亩；成立了洋道珍珠石榴采摘、芬茶果蔬种植及加工等农民专业合作社；利用互联网等渠道，销售香蕉、珍珠石榴等特色农产品，打造农产品品牌。

此外，该村充分利用地理区位和福山互联网农业小镇优势，将发展休闲旅游与美丽乡村建设相结合，已形成候鸟“休闲旅游+农家乐+民宿”、洋道“美丽乡村旅游+农

家乐采摘”等农业休闲观光模式，带动村民增收。“村内八成以上村民住上了小洋楼，七成以上家庭有了小轿车。”敦茶村乡村振兴工作队队长李凤杰告诉海南日报记者，2017年，敦茶村被评为海南省五星级美丽乡村，并入选住建部公布的美丽宜居村庄示范名单。

村在景中，人在画中。如今，走进敦茶村，村道两旁草木叠翠，一栋栋别致的楼房有序排列。“村容越来越整洁，产业越来越兴旺，到访的游客越来越多，村子的发展越来越好。”冯善祥笑着

(本报金江11月26日电)

澄迈县检察院积极做好未成年人检察工作
检察蓝呵护“花朵”成长

本报讯 (记者邱江华 通讯员吴雁)11月25日上午，澄迈县人民检察院召开未成年人检察工作专题新闻发布会，介绍了近年来澄迈未成年人检察工作情况和主要成效，并公布了一批未成年检察工作典型案例。

2018年至2020年9月，澄迈县检察院共受理审查逮捕未成年人刑事案件47件86人，受理审查起诉未成年人刑事案件65件109人，办结未成年人刑事案件71件113人，其中附条件不起诉7件8人；对作出不捕、不诉的30名涉罪未成年人进行了帮扶教育，委托心理咨询师对涉罪未成年人开展心理测评76人次，开展心理疏导103人次；共对符合条件的3名未成年被害人开展司法救助，提供司法救助金共65万元，依法对57名未成年人的犯罪记录进行封存；选派13名检察干警担任全县53所中小学校的兼职法治副校长，进行法治宣讲238余次，实现对澄迈县内202所(个)中小学及教学点法治宣传全覆盖。

据悉，下一步，该院将继续按照最高检及省检察院的工作部署，通过强化犯罪打击、加强督促整改、开展预防教育等方式，切实做好未成年人刑事检察工作，为保障未成年人健康成长、促进社会和谐稳定贡献检察力量。

澄迈县纪委监委用好“第一种形态” 开展谈话函询 推动抓早抓小

本报讯 (记者邱江华 通讯员周宗波 王威凡)“这一问题线索反映具有一定的一般性，反映的内容较笼统不具体，我们建议对被反映的党员干部进行函询，给其向组织说明情况、澄清是非或者主动交代问题的机会……”近日，澄迈县纪委监委第一监督检查室召开问题线索处置会，与会人员对如何处置近期受理的6件问题线索进行综合分析。

今年以来，澄迈县各级纪检监察机关认真履行监督职责，把实施谈话函询作为运用“第一种形态”的重要途径和载体，作为反映干部一般性问题线索处置的重要方式，起到警醒和触动作用。截至目前，该县纪检监察机关已开展谈话函询19次。

“谈话函询是纪检监察机关实践运用‘第一种形态’的常用方式，体现组织对干部的关心信任，重在达到教育感化、警示震慑等效果，让干部真切感受到监督就在身边。”澄迈县纪委监委有关负责人介绍，为发挥谈话函询在抓早抓小中的重要作用，该县纪委监委按照党纪法规规定，在收到问题线索后，及时从社会影响、被反映人一贯表现及过往问题线索处置情况等方面进行综合研判，从处置方式适用性的角度出发，结合问题的具体情形，通过调取资料、调查了解、实地查访等方式将核查前置，为精准运用谈话函询做足功课。

为防止“一谈了之”“一函了之”等现象，该县纪检监察机关在谈话函询结束后，对谈话函询结果进行跟踪管理，对函询结果进行抽查复核，发现欺瞒组织的，依规依纪严肃处理，提高谈话函询工作的针对性、有效性。

2020浙江农博会落幕 澄迈参展收获丰

本报讯 (记者邱江华 通讯员周敏 邱世全)11月24日，为期5天的2020浙江农业博览会在杭州闭幕。展会期间，澄迈展馆人气颇旺，收获线上订单1377单，交易额达193.8万元；现场订单额93万元，现场销售额101.4万元。

据介绍，澄迈展馆此次参展主要突出“一线两点”和“6+2”农业品牌宣传。其中，“一线两点”以推介海南自贸港为主线，突出海南特色优质农产品，以及海南老城经济开发区高新技术产业与自贸港无缝对接的特点；“6+2”则为福山咖啡、桥头地瓜、澄迈福橙、澄迈山柚油、无核荔枝、无籽蜜柚、澄迈凤梨等农产品品牌。

据了解，澄迈常年种植热带经济作物110万余亩，农林牧渔业产值达140亿余元。目前，该县已创建国家级标准化生产示范园5个，省级标准化生产示范园17个。香蕉、凤梨产值均超5亿元，桥头地瓜产值达4亿元，澄迈福橙、无核荔枝和澄迈山柚油产值突破1亿元大关。

澄迈县农业农村局相关负责人表示，今年以来，该县相关部门已多次举办农产品产销对接会、产业发展研讨会，积极实施“走出去”战略，在拓宽农产品销路的同时，提升农产品品牌影响力。

澄迈举办救护员培训班 25所公立幼儿园部分教职工参训

本报讯 (记者邱江华 通讯员林思敏)11月21日至22日，澄迈县红十字会、澄迈县教育局联合在海南健康职业管理学院举办澄迈县2020年生命健康安全教育项目救护员培训班。来自该县25所公立幼儿园的部分教职工参加了此次培训。

本次培训分为集中理论授课和分组实操练习考核两部分，培训内容包括心肺复苏、AED的使用、气道异物梗阻及创伤急救、常见急症及意外事故的处理等。

来自海南省红十字会的救护师符罗琳、吴丽担任主讲，实操练习分16个小组进行。本次培训授课内容丰富、课堂气氛活跃。老师结合案例，以情景模拟的方式进行讲解，让学员直观形象地学习掌握急救知识。